

Президент встретился с главами улусов и городов

В свой первый рабочий день на посту Президента РС (Я) Вячеслав Штыров встретился с главами улусных и городских администраций. Его интересовало их мнение относительно внедрения местного самоуправления, разграничения республиканского и муниципального имущества, структуры Правительства республики и ряда других вопросов. Главы обратили внимание Президента на проблемы межбюджетных отношений и реальных полномочий местных органов исполнительной власти.

В. Штыров поддержал глав в их стремлении к большей самостоятельности. Сегодня многие функции власти централизованы, сосредоточены в министерствах настолько, что полномочия местных администраций оказываются существенно сужены. В свое время такая централизация была необходима для выживания в условиях кризиса 1996-98 годов.

В. Штыров высказался за то, чтобы оставить в государственной собственности, под контролем республиканских властей имущество республиканского значения, остальное передать местным администрациям, что сделает возможным его эффективное использование.

Самым трудным Президент назвал вопрос внедрения местного самоуправления. Глава республики не исключает такой вариант, когда в одних территориях самоуправление будет существовать на улусном уровне, а в других — на уровне населенных пунктов.

В этой связи Президент принял решение создать комиссию, в состав которых войдут главы местных администраций и представители министерств, и поручить им заняться вопросами местного самоуправления, межбюджетными отношениями и разделением имущества.

Он также заявил, что примет указ о создании республиканского органа, аналогичного Госсовету РФ.

Президент сказал, что постарается в течение февраля выполнить просьбу глав — встретиться с каждым из них отдельно. Кроме того, в ближайшее время главы будут приглашены на слушание докладов руководителей «Якутскэнерго», «Саханефтегаза», «Железных дорог Якутии», университета, геологических и золотодобывающих предприятий. В. Штыров намерен ознакомиться с ситуацией в отраслях, а также с проблемами столицы республики перед поездкой в феврале в Москву, чтобы решить связанные с ними финансовые вопросы в федеральном Правительстве.

Президент сообщил главам улусов и городов, что уже 5 февраля парламенту будет представлена новая структура управления республики и структура Правительства.

В ходе встречи были затронуты и другие вопросы, в том числе и предстоящие в этом году выборы Госсобра (Ил Тумэн) РС (Я).

В. Штыров заявил, что считает структуру Госсобра не совершенной: двухпалатный парламент себя не оправдал.

ЯСИА.

Экономический рост должен быть обеспечен

25 января состоялось очередное заседание Правительства РС (Я), на котором обсуждены предварительные итоги функционирования экономики республики за 2001 год, намечены основные параметры и задачи экономической политики РС (Я) на 2002 год.

В 2001 году сохранена положительная динамика важнейших показателей экономики. К уровню 2000 года валовой региональный продукт составил 104, производство промпродукции — 100,2, потребительских товаров — 105,1, сельхозпродукции — 102,1 и объем инвестиций в основной капитал — 103,2 процента. Продолжалось строительство важнейших объектов нефтегазового комплекса.

Вместе с тем из 77 позиций установленных Правительством менее трети. Не выполнены задания по добыче золота, олова, угля, производству моторного топлива, ювелирных, водки и ликероводочных, макаронных и кон-

дитерских изделий, по реализации за пределами республики деловой древесины и пиломатериалов, по производству сельхозпродукции и поголовью скота.

В целях сохранения устойчивого экономического роста, обеспечивающего достойный уровень жизни населения, Правительство республики приняло развернутое постановление, в котором, в частности, ставится задача увеличить объем реализации товаров экспортно-ориентированных отраслей за пределами республики до 2,3 млрд. долларов США, развивать производство импортозамещающих товаров и насыщать внутренний рынок товарами местного производства.

Внедряя новую систему госрегулирования экономики, Правительство республики утвердило государственный заказ на управление социально-экономическими процессами в РС (Я), а также задания по производству важнейших видов продукции и услуг в РС (Я) на 2002 год.

Призовых мест не хватило...

Поделиться впечатлениями о реализации программы «Шаг в будущее», об улусной конференции научно-исследовательских работ школьников я попросила одного из экспертов — представителя Якутского научного центра, сотрудника Института биологических проблем криолитозоны СО РАН, кандидата сельскохозяйственных наук Александра Петровича ИСАЕВА.

ВЫСОКАЯ ПЛАНКА

Главная цель и задача программы «Шаг в будущее» — активизировать творческие способности учащихся. Наверное, это единственная в республике программа, ориентированная на знания, на эрудицию детей, на исследовательские навыки. В одних улусах побольше ребят принимает участие, в других — поменьше. В то же время, мне кажется, нельзя увлекаться массовостью — с одной стороны, но и элитарной программой не должна быть — с другой стороны.

Ребята из Олекминского улуса очень высоко подняли планку по медико-биологическим и сельскохозяйственным наукам. Работы именно олекминских детей являются своеобразным мерилом. Когда оценивают, обычно сравнивают с работами, например, Алеси Павленко, Саши Рожкова, Игоря Тыкынаева, Олеси Ансимовой и других. Необходимо развивать и другие направления. Эксперты говорят, что повышается уровень работ гуманитарного цикла. Наверное, Олекминск немного отстает в области математики, сельского хозяйства. Хотя работы Павленко и Ансимовой имели не только биологическое, но и сельскохозяйственное значение.

«СТОЛИЦА» ПРОГРАММЫ

После закрытия конференции эксперты шутили: Олекминск является столицей программы «Шаг в будущее». По крайней мере, по экологии и биологии, которые у вас очень хорошо развиты благодаря, наверное, организации «Экос». Большую помощь оказывают Центр научно-исследовательских работ школьников и запо-

ведник «Олекминский». Немаловажно и то, что руководство улуса поддерживает научную работу детей. В других улусах тоже, вроде, поддерживают. Но одно дело активно поддерживать, другое — покровительствовать.

Может быть, играет роль и то, что Олекминский улус является родиной таких известных в республике ученых, как Ариан Ильич Кузьмин, Гермоген Филиппович Крымский и другие. Помогает их поддержка. Но самое главное, конечно, — энтузиасты-учителя.

ГДЕ ЛЮБЯТ БИОЛОГИЮ?

Замечу, среди участников программы «Шаг в будущее» пока больше городских детей. Сельские школы представляют работ меньше, по качеству они, к сожалению, уступают. Хотя есть отдельные хорошие работы и из сел. По биологическим наукам, например, из 12 работ, которые были награждены дипломами различных степеней, 11 из Олекминска и лишь одна из Дабаниа, о лекарственных растениях. Видимо, связано это с тем, что в Олекминске школьники раньше начали заниматься научной работой.

В прежние годы в школе не очень приветствовалось творческое начало, все подгонялось под шаблон. Сейчас детям дана возможность творческой развилки, мыслить. Уже ощущается эффект. Чего греха таить, многие современные студенты, научные работники — умные люди, умеют хорошо писать, анализировать и т.д., но выступать перед публикой не могут. У детей, которые проходят через

«ШАГ В БУДУЩЕЕ»

программу «Шаг в будущее», — серьезная проверка, возможность раскрепоститься. У нас в секции было пять экспертов, во время стендовой защиты каждый подошел к молодому исследователю и расспрашивал его о работе. Каждый ученик, как минимум, пять раз излагал ее содержание. Если вначале кто-то чувствовал скованность, потом приобретал уверенность. Некоторые ребята начинали тихими, скромными, робкими, а нынче их просто не узнать: уверены в себе, имеют свое мнение, умеют отстаивать его.

А АНАЛИЗА НЕГ

В секции «Биологические науки» было заявлено 36 работ, но приняло участие, к сожалению, только тридцать. Их уровень был ожидаемо высок. Хотя были работы и чисто реферативного плана, особенно у юниоров, кто только начинает. Они представляли свое видение тех исследований, которые в будущем будут проводить. Конечно, они не могли получить высокую оценку, потому что исследовательской части там нет. Но то, что дети сами проанализировали те методы, которые будут использовать, которые наиболее подходят для выбранной темы, — шаг в правильном направлении, позволит в дальнейшем им правильно собрать материал, проанализировать.

Хорошее впечатление оставила работа двух мальчиков Игоря Тарасова и Николая Жирохова из 1 Неркуттия — о птицах бассейна реки Бирюк. Ими собран хороший материал — определили на огромной территории где какие птицы обитают — по распросам, сами наблюдали. И места обитания птиц разметили на карте. Дальше этого, к сожалению, не пошло. Сбор материала, принцип интересный, есть, а анализа нет. Такие работы не могут рассчитывать на высокую оценку. Эксперты в беседах с ними советовали, каким образом продолжить работу. Надеюсь, в будущем году они представят доклад с анализом.

Окончание на 2 стр.

ОЛЕКМИНСКОЕ управление Пенсионного фонда проводит «Дни ГУ УИФ в Олекминском улусе» с выездом в населенные пункты для отчета о проделанной работе и проверки индивидуальных сведений по стажу и по заработной плате.

В четвертом квартале 2001 года выездная комиссия работала в Саньяхтахском наслеге с охватом сел Марха и Малькан. С отчетом о проделанной работе выступила начальник отдела выплаты и доставки пенсии Т. В. Куценко. Она же вела личный прием граждан отделе. Начала на вопросы пенсионеров. Специалисты отдела пенсионного страхования и отдела назначения пенсии провели проверку индивидуальных сведений по стажу, по заработной пла-

Пенсионеры получают разъяснения

те в сельхозкооперативе «Саньяхтахский» и других организациях наслега.

В январе 2002 года побывали в селах Троицк, Заречный. Заместитель начальника В. К. Кузьмина выступила с отчетом о проделанной работе, вела личный прием граждан, провела запись в трудовых книжках, правильность назначения пенсии по просьбе пенсионеров. Отвечала на вопросы пенсионеров, разъясняла вновь принятые законы по пенсионному законодательству, Указ Президента РС (Я) о временном установлении и финансировании дополнительного пен-

сионного обеспечения отдельных категорий населения Республики Саха. На ее беседы приходили и граждане предпенсионного возраста, их интересовало, как будет складываться будущая их пенсия, будет ли изменен возраст при выходе на пенсию. По итогам приема граждан Вера Константиновна подготовила письмо с рекомендациями о повышении пенсии на имя главы администрации улуса.

Выездная комиссия продолжит свою работу по другим наслегам улуса.
М. Е. ТУМУСОВА,
гла специалист отдела пенсионного страхования.

Призовых мест не хватило

Начало на 1 стр.

КОГО НАЗВАТЬ ЛУЧШИМ?

Многие работы имеют исследовательский характер, и анализ в них есть, но в Олекминске слишком высока конкуренция. Где-то в другом месте они могли бы рассчитывать на призовые места. Нам трудно было определить, кому дать первое, второе и третье места, потому что уровень работ был одинаково высокий.

Работа Семеновы Насти из Олекминска по фотографии не прошла ни на какое место. Для ее возраста очень хорошая работа. Настя, видимо, слишком волнувалась, говорила тихо, поэтому не смогла убедить других экспертов. Мне очень хотелось отметить ее работу, но решение у нас коллегиальное, а я был в единственном числе.

То же самое могу сказать

в отношении работы Ксении Курчатовой, которая получила третье место, хотя вполне могла быть на втором. Равные были уровни.

Мы всем давали советы на будущее. Но были дети, которым и советы наши не нужны. Среди них я бы назвал Ирину Гергелюк и Мишу Гуринова, оба из Олекминска, работы которых удостоены дипломов первой степени. Чувствуется, что поработали и сами дети, и их руководители.

На встрече-семинаре с учителями высказывалось мнение: мол, они — олекминские, городские, у них руководители сильные, поэтому и работы хорошие. Но это все-таки не главный критерий. Главное — суметь раскрыть ребенка.

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ХАРАКТЕР

Мне понравились работы,

которым были присуждены дипломы второй степени. Среди них я бы в первую очередь назвал работу семиклассника школы «Эврика» Миши Капустина, который изучал полевую на стационаре Джикимда заповедника «Олекминский». Да, сделана она на уровне семиклассника, нет в ней той глубины и широты еще, но методически грамотная. И Миша вел себя очень уверенно, не терялся, отвечал на все вопросы, которые задавали, хотя под конец сильно устал. Методическая часть, конечно, от руководителя зависит, но ребенок через себя пропустил все эти методики, получил результаты. Миша, например, выращивал еще одну полевку отдельно, прикармливал и изучал рацион питания. Показал чисто исследовательский характер.

НА УРОВНЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ

сделана работа Сидорова Пети по влиянию климатических факторов на прирост подростка сосны и кедр. Тут и анализ математический есть, и корреляционная зависимость и т.д. Ребенок уверенно ориентируется в выбранной тематике, прекрасно отвечал на вопросы.

Хорошая работа у Смирновой Наташи по грибам, вызывающим заболевания деревьев. Сложный объект исследования, потому что грибы трудно определять, особенно грибы-патогены. Она попыталась это сделать и на достаточно хорошем уровне. Конечно, еще не установила всего многообразия этих грибов, так что у нее есть перспектива.

ЗАРЯД ПРОСВЕЩЕНИЯ

Важную и актуальную для Олекминского улуса работу

выполнил Денис Куценко — про гадоку обыкновенную. По-моему, ее интересно было бы опубликовать. Ведь отношение к змеям у людей, мягко говоря, осторожное, более того, увидев, их стараются придавить, убить. А Денис попытался развешать плохое отношение, рассказать о том, что это один из редких видов животных, развеять мифы о вреде змей, которые у нас распространены. Этот его порыв, призвывая сохранить змей повлиять на экспертов.

Требовать от детских работ, чтобы они были безукоризненными с научной точки зрения, невозможно. Но каждая работа несет в себе элемент творчества, исследовательский элемент — это задача программы «Шаг в будущее». Кроме того, работы имеют большой просветительский, образовательный заряд. Ведь готовя их, ребята вовлекают своих родителей, одноклассников в изучение тех или иных явлений.

Л. ИПАТЬЕВА.

Событием республиканского масштаба можно смело назвать мероприятие, которое состоялось в минувшую пятницу в Абагинской средней школе. Судите сами — кроме юбилея школы здесь еще и отмечалось 95-летие известного якутского поэта Архипа Георгиевича Кудрина, внесшего значительный вклад в развитие национальной литературы. История школы и судьба бедняцкого сына Архипа, учившегося в ней, а впоследствии ставшего одним из ведущих писателей республики, тесно переплелись. И неслучайно эти два дня рождения отмечаются вместе.

В СЕ в этот день напоминало праздник — и рядные школьники, и немало взволнованные учителя, и красиво убранные классные комнаты и залы. А если добавить к этому интересную, насыщенную программу, то станет ясно: в школе прошло настоящее торжество. День начался с открытых уроков и классных часов, посвященных истории родной школы и юбилею талантливого земляка. Гости в этот день ожидали немало сюрпризов. Они побывали в мемориальном музее Кудрина-Абагинского, участвовали в открытии нового отдела музея, посвященного истории школы, осмотрели несколько выставок, присутствовали на торжественной части, аплодировали самодеятельным артистам на большом гала-концерте, а к вечеру стали участниками «Голубого огонька».

Об Абагинском музее следует сказать особо. В далеком уже, 1977 году под руководством учителя А. С. Семеновы в одном из кабинетов Абагинской 8-летней школы открылся мемориальный музей якутского поэта А. Г. Кудрина-Абагинского. На торжества приехали якутские писатели В. М. Новиков (Кюннок Урастыров), В. А. Протодаконов (Кулантай), С. Руфов, В. Гольдеров, В. Миронов и другие. С той поры прошло 25 лет. За эти годы музей значительно расширился и преобразовался. Теперь в нем пять разделов: дом-музей Кудрина-Абагинского, краеведческий раздел, история школы, зал славы, история села Абага. А в минувшую пятницу открылся новый отдел — история Абагинской средней школы.

Много интересного можно узнать и увидеть, побывав в Абагинском музее. Экспозиции, посвященные знатному земляку, повествуют о творческом пути Архипа Кудрина, взявшего себе литературным псевдонимом название родного села. В домике-музее поэта, который был построен пять лет назад, собраны литературные произведения автора,

случаю нового отдела — совсем не случайно.

Состоялся ритуал открытия нового отдела. Торжественный тойук исполнила З. Куприянова. С кратким словом к гостям обратился директор музея Я. Максимов, директор школы В. Кузьмин. Затем экскурсоводы стали знакомить собрав-

ших человек. Здесь постоянно проводятся экскурсии, организуются передвижные выставки, тематические классные часы, учителя на уроках используют материалы из музея. Важным воспитательным моментом следует считать тот факт, что экскурсоводами во всех залах музея работают сами

Фени Зоркиной, Туйары Афанасьевой. Также были подведены итоги конкурса на лучший рисунок, а в актовом зале школы организованна выставка ребячьих картин.

Н. И. Чемпосова вручила абагинским педагогам, ведущим активную работу в школьном музее, благодарственные письма от управления образования и памятные сувениры. Среди награжденных — организатор музея А. С. Семенова, Е. Н. Осипова, М. В. Егоров, М. Г. Захарова, Е. Г. Молокотина, К. М. Батова, Ю. П. Ялланова, Л. М. Нахова, нынешний директор музея Я. Н. Максимов и юный экскурсовод Нарыйа Ногнорутова.

Организаторы юбилея школы проделали большую работу. Для посетителей были открыты выставки прикладного творчества школьников, выставка рисунков и фотографий семьи Максимовых, персональная выставка юной художницы, ученицы 11-го класса, будущего дизайнера Маши Николаевой. Осмотр этих выставок произвел на меня большое впечатление и оставил в душе радость за талантливых абагинских школьников. Написать об увиденном подробно не позволяет газетная площадь.

— Когда мы решили провести эти три юбилея, то сразу же составили программу работы, издали приказ по школе, распределили обязанности, — рассказала мне завуч З. И. Шумилова. — Каждый из учителей получил определенное задание. Коллективное участие учителей и учащихся позволило выполнить большой объем подготовительных работ. А теперь сами видите, какой нарядной стала школа, сколько оформлено разных выставок. Много интересных задумок увидите вы еще на «Голубом огоньке», где встретятся выпускники школы...

Побывать на «Голубом огоньке» мне, к сожалению, не удалось. Так же как и посмотреть гала-концерт. Но го отзывам тех, кому это посчастливилось, — это было здорово! Переполненный самых ярких впечатлений покидал я в тот день Абагинскую школу-юбилея. Здесь работают настоящие энтузиасты своего дела, здесь чтут память о талантливом земляке Кудрине-Абагинском, а самое главное в том, что эта работа дает добрые всходы.

Петр БЕРНОВ,
наш спец. корр.

Добрые всходы ТОРЖЕСТВА В АБАГИНСКОЙ ШКОЛЕ

сборники его стихов, личные вещи, восстановлен интерьер его рабочего кабинета. Фотостенды рассказывают о жизненном и творческом пути Кудрина-Абагинского, его просветительской работе. Здесь же оформлен уголок литературно-творческого объединения «Чароит», олекминских поэтов и мелодистов, воспевающих, как и Кудрин, свой родной край.

В КРАЕВЕДЧЕСКОМ отделе музея выставлены кости мамонта и других древнейших животных, старинная утварь якутов — чороны, кыттыа, ками, туеса. Привлекают интерес старинные самовары, утюги, иконы, дореволюционные деньги. С большим интересом изучали гости пожелтевшую потрескавшуюся фотографию, сделанную в мае 1915 года. На ней изображен весенний паводок, полностью затопивший Абагу. Фотография принадлежит старожилу села Савве Петровичу Семенову.

Каждый год пополняются новыми экспонатами и другие отделы музея — об истории села Абага, об истории школы, зал Славы. Последний был открыт в 1985 году, когда наша страна отмечала 40-летие Великой Победы. Экспонаты зала Славы рассказывают о боевых и трудовых подвигах земляков.

В день 95-летия Кудрина-Абагинского в музее был открыт еще один отдел, посвященный истории Абагинской средней школы. За 95 лет своего существования Абагинская претерпела немало изменений — была начальной, семилетней, затем две сельские школы объединили в одну — в восьмилетнюю. И лишь в 1988 году, после сдачи в эксплуатацию нового школьного здания была открыта средняя школа. Сегодня мы говорим уже об истории этой школы. И открытие в музее по этому

случаю нового отдела — совсем не случайно.

Свой путь средняя школа начала с цифры 13, — сказал Виктор Исакович. — Это для нас, можно сказать, счастливое число. Школа открылась 13 октября 1988 года. Прошло 13 учебных лет, сделано 13 выпусков. За эти годы школу окончили 369 человек. Из них поступили в высшие учебные заведения 95, в средние специальные — 108. Получается, что 55 процентов выпускников пошли учиться дальше. Наши выпускники трудятся на многих участках производства. К примеру, Куприянов работает заместителем начальника ГИБДД, Ермолаев — глава Дабанской администрации, Федулова — ведущий специалист министерства торговли республики, Кобцева — врач.

В ШКОЛЕ сейчас работает 39 учителей. Интересен факт — 24 учителя раньше закончили эту школу. Пяти педагогам присвоено звание отличника образования республики, три имеют высшую профессиональную категорию, 11 — первую. К слову сказать, сам Виктор Исакович является ветераном педагогического труда, отличник образования РС (Я), имеет высшую категорию, является стипендиатом фонда «Дети Азии», в 2000 году был признан лучшим директором Олекминского улуса.

Жизнь Абагинской школы, как начинающей кузницы кадров улуса и республики, теперь широко представлена в двух залах музея. Обещенную значимость школьного музея трудно переоценить. Он имеет огромное воспитательное значение для подрастающего поколения, привлекая ребят любовь к родному краю. За 25 лет его посетило около трех ты-

сяч человек. Среди юных экскурсоводов следует отметить Нарыйю Ногноруту, Саяну Меликову, Наташу Ощепкову, Яну Маркину, Марину Лазареву, Арлетту Колосову, Союю Артахинову.

На торжественном собрании, посвященном 95-летию Кудрина-Абагинского, выступавшие говорили о богатом литературном наследии своего земляка, о благотворном влиянии его творчества на воспитательный процесс в школе. С большим вниманием собравшиеся восприняли рассказ учительницы Р. И. Уйгуровой о жизни и творчестве писателя, выступлении ветерана педагогического труда, основателя и первого директора музея А. С. Семеновы, руководителя литературно-творческого объединения «Чароит» П. П. Бернова, заместителя начальника управления образования Н. И. Чемпосовой. Ребята из литературного кружка Е. Г. Молокотинной читали стихи своего сочинения, а девочки показали композицию нарядов «Времена года», сшитых своими руками.

Г ОТОВЯСЬ к юбилею школы и к 95-летию Кудрина-Абагинского, улусное управление образования провело на родине поэта и на базе Абагинской школы улусные педагогические чтения. Так же был организован заочный улусный конкурс творческих работ учащихся. Об итогах конкурса рассказала заместитель начальника управления Н. И. Чемпосова. Среди победителей оказался Абагинский ученик Коля Голиков. Он написал рассказ «Первая охота». Ученик этой же школы Вася Лазарев, сочинивший стих «Журавли», занял третье место в разделе «Лирика». Поощрительными премиями отмечены работы абагинских школьников Руслана Емельянова,

Что тебе подарить, человек мой дорогой?

Каждый месяц года имеет свои «счастливые» камни, камни-талисманы. В зависимости от дня рождения ваших близких надо выбирать и подарки из ювелирных камней. При этом стоит еще помнить некоторые правила. Молодым незамужним девушкам, например, дарить бриллианты — признак дурного тона. Не очень в ходу также аметистовые украшения: они считаются камнем священнослужителей.

В остальном же следует руководствоваться месяцем рождения человека. Есть множество таблиц, по которым можно определить счастливый камень, приведем здесь таблицу по зна-

кам Зодиака. Отметим также, что по временам года камни следует выбирать следующим образом: счастливым камнем зимы считается алмаз, весны — изумруд, лета — рубин, осень — сапфир. Но, повторимся, это дорогие самоцветы, молодым людям и малознакомым такие камни дарить не принято. Можно выбрать самоцвет попроще, подешевле — и доставить подарок не меньшую радость.

Время **Козерога**. Тем, кто родился под этим знаком, уместно подарить на Рождество или день рождения украшения с темными камнями: темно-синий или чер-

ный сапфир, альмандин, сардоникс, полосатый агат. А вот рубин или опал Козерогу дарить не надо: эти камни противопоказаны его природе.

Водолею подходят камни «потеплее», посветлее, такие, как бирюза, аквамарин, янтарь. Как и Козерогу, Водолею вредны «летние» яркие камни, например, рубин или гиацинт. Противопоказаны ему яшма и сардоникс.

Рыбам способствует удача, если им дарить светлые камни. Им подходит светлый аметист, лунный камень, белый опал, аквамарин. А некоторые астрологи считают, что рыбам луч-

ше вообще не дарить камней, так как они еще более возбуждают эту впечатлительную натуру. Рыбам лучше преподнести изделия из драгоценных металлов — им идет светлое серебро.

Овен может носить рубины, но все-таки это не его камень. Ведь Овны рождаются ранней весной. Горячий камень лета способен выявить не только лучшие, но и дурные качества этого зодиакального знака и оказать вредное влияние на карьеру и личную жизнь. Лучшим камнем для Овна считается алмаз и камни теплых красных тонов: красная яшма, корнеол, светло-красный сапфир, розовый коралл, малахит. Противопоказан овнам гранат.

Тельцам полезны небесный аквамарин, изумруд, бирюза — камни голубых и светлых зеленых тонов. Подойдут и украшения из горного хрусталя. Ни в коем случае нельзя дарить Тельцам цитрин — этот самоцвет делает их лживыми и завистливыми.

Близнецам помогают достичь успехов оникс, агат (черная яшма), сардоникс, сердолик. Им к лицу камни золотистых солнечных оттенков — янтарь, желтый берилл, турмалин. Больше всего Близнецам подходит золотистый топаз, который еще называют «камнем радости».

Раки предпочитают зеленые, белые, бледно-лиловые самоцветы. Им показан аметист, опал, изумруд, перламутровый лунный камень, прозрачный горный хрусталь, зеленый турмалин. Не рекомендуется дарить Ракам камни темных тонов.

А вот **Львам** красные и темные камни подходят. Им подходят рубин, гранат, сапфир, тигровый глаз, золотистый сапфир, гелиолит (солнечный камень). Рубин надо дарить тем, кто хочет достичь успехов в карьере, а изумруд — тем, кто жаждет гармонии в семье.

Дева — знак сам по себе гармоничный. Поэтому для подарков надо подбирать

камни, активизирующие работоспособность и сосредоточенность. Этими свойствами обладают так называемые «глазковые» камни, то есть пятнистые, с вкраплениями «глазков» (яшма, гелиолит, агат, тигровый глаз). Любят Девы и камни желтых и золотистых цветов: золотистый топаз, желтый сапфир и т.п. Девам не противопоказаны жемчуг, малахит, хризолит и хризопраз. Противопоказаны чистые холодные бриллианты и аметисты.

Спокойным, мягким **Весам** рекомендуется носить камни, увеличивающие творческую активность, так как они спокойны порой до апатии. Такими самоцветами являются яркие камни: малиновый турмалин, розовый коралл, розовый берилл, блестящий кварц, розовый сапфир. Подойдут и дымчатые украшения из топаза.

Деятельным **Скорпионам** дарят гармоничный аметист, голубой аквамарин, альмандин, топаз, яшму. Людям творческого направления деятельности можно подарить «чарующий» черный опал, будящий воображение и фантазию. Но такой «активный» камень можно дарить только целеустремленным Скорпионам, которые умеют держать себя в руках. Тем, кто подвержен гневу, дарить его нельзя: он только усугубит недостатки своего хозяина.

И, наконец, **Стрелец**. Декабрьским Стрельцам показаны красновато-синие, синие-фиолетовые камни, устраняющие меланхолию. Это насыщенные гранат и рубин, халцедон, темно-фиолетовый аметист, «глазковые» камни, лазурит. Не подходит Стрельцам алмаз.

Приведенные данные о «счастливых» и «несчастливых» камнях для каждого зодиакального знака, конечно, приблизительны. И все же руководствоваться ими в выборе подарка для дорогих и любимых можно, чтобы не попасть впросак и не принести близким разочарование вместо радости.

О. ТРЕТЬЯКОВА.
(Газета «Якутия»).

Читатель продолжает разговор

ТРИ ВОПРОСА, которые могут кардинально повлиять на нашу экономику

Вот и прошли шумные выборы Президента РС (Я). Какие особенности следует отметить?

Прежде всего радует то, что кандидатами в Президенты были выдвинуты люди известные и авторитетные как в республике, так и в России, с большим опытом работы в государственных органах, высокообразованные, деловые, ответственные за судьбу республики и достаточно молодые по возрасту.

Тот факт, что в голосовании приняло участие более 75 процентов избирателей, наводит на вывод, что часто проводимые в последние годы различные выборные кампании не прошли даром — народ стал политически более зрелым, принимает активное участие и разбирается в выдвигаемых кандидатах.

Громкие скандалы, свидетелями которых мы невольно стали, наводят на мысль, что плохо работает наш парламент Ил Тумэн. Чувствуется, что нет у депутатов перспективной, объединяющей цели. Политическая наэлектризованность депутатов ведет к постоянным ссорам между палатами и даже внутри палаты — это и стало причиной того, что не смогли вовремя привести статьи Конституции республики в соответствие с Конституцией РФ. Этот печальный факт дает нам, олекминчанам, основания быть более разборчивыми в выборе депутатов Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха на предстоящих выборах в декабре этого года.

Итак, в XXI век мы вступили с новыми руководителями республики. Спросите, а что дальше, что может измениться? А я скажу, что многое.

Согласитесь, что наша улусная экономика не улучшается из года в год. Все копошимся в текущих местных проблемах. А в это время наша жизнь еще более усложнилась. Цены на продукты питания, промышленные товары, ГСМ, электроэнергию, коммунальные, транспортные услуги, медикаменты все растут и растут без конца. Конечно, все это зависит в целом и от укрепления экономики Федерации, республики, но многое может сделать сам улус.

Нельзя сказать, да и руководители предприятий не занимались улучшением экономики. Пролетано много всякого. Наши попытки наладить добычу гипсового камня, возродить лесную и деревообрабатывающую промышленность и т.д. Но заметного улучшения в экономике не получили! А все дело в том, что необходимо иметь дешевую электроэнергию, горюче-смазочные материалы, природный газ и хорошую круглогодичную дорогу между улусами. С этой целью, думаю, целесообразно попросить у вновь избранного Президента Штырова В. А., вице-президента Акимова А. К., Правителя РС (Я), депутата Госдумы РФ Басыгысова В. Н. о следующем:

1. Включить Олекминский улус в состав Западного округа, так как в этом округе с 2002 года будут развиваться газовая и нефтяная промышленность, другие сферы производства. Для нас это открывает доступ к дешевому природному газу, ГСМ и финансовым подкреплениям.

2. Строительство высоковольтной электролинии Олекминск—Сунтар. Какие перспективы открываются перед нами представьте сами, при дешевой электроэнергии, к примеру, в Иркутской области 1 квт стоит 8 коп.

3. Строительство дороги Олекминск—Сунтар круглогодичного действия.

Решение этих вопросов позволяет в корне улучшить улусную экономику, повысить доходную часть бюджета и, наконец-то, мы, олекминчане, будем жить достойной жизнью в теплых благоустроенных домах с доброкачественными коммунальными, медицинскими и другими услугами.

Итак, прежде всего нужна поддержка президента и правительства республики. Ведь другие улусы получают финансовую помощь, например, Намский газифицирован, в засушливые жаркие улусы пугили воду из реки Лены.

С разрешением трех поставленных здесь вопросов открываются большие перспективы развития в том числе и металлургической промышленности на базе Торгинских (Мурун) полезных ископаемых. Так что Олекминский улус в буду-

щем может производить солидные финансовые вливания в республиканский бюджет.

Но воплощение этих вопросов требует больших затрат и хлопот, составления соответствующих документов. Поэтому начальство может культурно и умно уйти от прямого решения, сделав вид, что принимает альтернативные варианты типа:

1. Реконструкция дизельной электростанции.
2. Строительство теплотрассы.
3. Строительство зимних дорог и т.д.

Ни в коем случае на такие улочки не следует идти! Так как эти альтернативные решения опять-таки требуют дорогостоящее горючее, электроэнергию, что повлечет огромные расходы из бюджета улуса, и опять-таки не останется средств на развитие отраслей местной промышленности, социальной сферы, и останемся мы у разбитого корыта, как вечно отсталый сельхозулус.

Хочу отметить, что нам уже почти повезло, так как наши постановочные вопросы (строительство ЛЭП и дороги) в общем-то входят в предвыборную программу нами избранного Президента РС (Я) Штырова В. А. В радиопередаче от 15 января он поблагодарил население республики за большое доверие и твердо обещал выполнить свою программу. Это обстоятельство нас должно обнадежить!

Уважаемые олекминчане! Возможно скоро приедут к нам вновь избранные Президент и вице-президент республики или члены правительства, депутат Госдумы РФ Басыгысов В. Н. Прощу вас в деревнях, в городе, в организациях и на предприятиях, где бы вы с ними ни встречались, ради достойной настоящей и будущей вашей жизни, смелее и активнее, не теряя своей инициативы из года в год, пока не добьемся, ставьте перечисленные постановочные вопросы:

1. О зачислении Олекминского улуса в Западный округ (если новый Президент оставит эти округа прежними).
2. Строительство ЛЭП.
3. Строительство дороги.

Другие вопросы кардинально не решат улучшения нашей экономики. Ваши мнения и выступления имеют огромное значение. Поверьте мне, исполнителю опыта работы в исполнительных органах.

А. ПЕТРОВ.

НАЛОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЗА РАСХОДАМИ ГРАЖДАН

Налоговый контроль за расходами физического лица производится налоговой инспекцией при получении информации от организаций и уполномоченных лиц (нотариальные конторы, ГРП, ГИБДД), осуществляющих регистрацию имущества, регистрацию сделок с имуществом, а также регистрацию прав на это имущество. Эти сведения и служат основой для налогового контроля.

В случаях, если произведенные расходы превышают доходы, заявленные физическим лицом в декларации, или когда налоговая инспекция не располагает информацией о доходах физического лица, составляется акт о несоответствии, и физическим лицам направляются требования о даче пояснений. После предоставления специальной декларации, налоговая инспекция проверяет наличие либо отсутствия копий документов, заверенных в установленном порядке, подтверждающих указанные в декларации сведения.

В случае неуплаты или неполной уплаты подоходного налога, помимо взыскания недоимки и пени, с физического лица может быть взыскан штраф в размере 20 процентов от неуплаченной суммы налога. Кроме того, за непредоставление налоговой декларации предусмотрены санкции в виде штрафа в размере 5 процентов суммы налога, подлежащей уплате в соответствии с этой декларацией за каждый месяц со дня, установленного для ее предоставления, но не более 30 процентов. За непредоставление декларации в течение более 180 дней по истечению срока предоставления такой декларации предусмотрены санкции в размере 30 процентов суммы налога, подлежащей уплате на основе этой декларации, и 10 процентов суммы налога за каждый месяц, начиная с 181-го дня.

Н. КОРНИЛОВА,
инспектор отдела физических лиц.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогую маму, бабушку Альбину Прокопьевну АМИРОВО — с юбилеем! Желаем здоровья, желаем добра, желаем, чтоб жизнь твоя долгой была, пусть сердце возрасту не поддается, пусть не страшат летящие года, пусть хорошо и счастливо живется сегодня, завтра и всегда.

Целуем Марину, Гена, Оля, Саша, Наташа, Надя.

Совет ветеранов почтовой связи поздравляет пенсионеров, отметивших свой день рождения в январе, Лидию Ефремовну БЕРЕЗКИНУ, Фаину Григорьевну ЧЕНСКИХ, Зою Михайловну ЯНКОВУ, Валентину Ефимовну КОРОТКИХ! Желаем счастья и здоровья, улыбок, бодрости и сил, чтоб каждый день обычной жизни лишь только радость приносил!

Нашу дорогую Маргариту Марковну БОРИСОВУ — с юбилеем!

С юбилеем поздравляем
И хотим от души пожелать,
Чтобы солнце, луна и все звезды
В мирном небе могли Вам сиять,
Любовь, уважение, признание
Заслужены честным трудом,
О долге Вы помните прежде,
О личных удобствах — потом,
Любимой и любящей мамой,
Нежной и верной женой
В вечных заботах, тревогах —
Никто Вас не знает иной.
С присущим одной Вам упорством
Решали большие дела,
За смелость, за ум и терпенье
Ценили Вас люди всегда.

Пшеничкины, Антоновы, Тищенко.

Уважаемую Маргариту Марковну БОРИСОВУ — с днем рождения! От всей души тебе желаю счастья и добра, желаю то, о чем мечтаешь, о чем ты думаешь всегда, чтоб боль и горе не встречались, чтоб смех твой слышался всегда.

С пожеланием Вера К.

Нашу любимую подругу Рею Андреевну КУТУГУТОВУ — с юбилеем!

Юбилей, цветы, подарки!
Поздравляем, любим очень!
Желаем здоровья, ведь часто
Его не хватает,
Веселья желаем — оно не мешает.
Удачи желаем — она приходит нечасто.
И просто желаем огромного личного счастья!
И еще хотим признаться,
По жизни веселей идти
С хорошей подругой
Такой, как ты.

Вера, Тамара.

Дорогую Рею Андреевну КУТУГУТОВУ — с юбилейной датой! Желаем крепкого здоровья, успехов на новом прищипе, семейного счастья!

Еще желаем много светлых весен,
Счастливых лет и зим во все года.
Пусть не спешит к тебе с дождями осень
И пусть живет любовь в душе всегда.

Фомины, Масины.

ВСПОМНИМ СТАРЫХ ДРУЗЕЙ!

Время во все времена было быстротечным. Кажется, совсем недавно обособилась в бывшем здании средней школы № 1 основная общеобразовательная школа № 4, а уже минуло 25 лет. Это — пусть маленький, но все-таки юбилей.

Коллектив учителей обращается к коллегам, работавшим в школе, выпускникам, окончившим 9 классов, вспомнить «начало начал» или «кусочек» своей жизни, связанный со школой № 4.

Просим вас написать свои воспоминания, а еще лучше — вместе собраться на школьное торжество 15 марта 2002 года, вновь пережить счастливые минуты детства и юности, не только с друзьями, но и с теми, кто вел вас по дорогам знаний и мечты. Мы будем признательны и благодарны всем откликнувшимся на наше обращение.

Комиссия по проведению юбилея.

ДАВАЙТЕ СВЕРИМ РАСЧЕТЫ

В связи с ликвидацией правление СХПК «Токко» просит всех заинтересованных юридических и физических лиц произвести сверку по кредиторской и дебиторской задолженности в срок

до 15 февраля. После указанного срока претензии приниматься не будут.

Обращаться по адресу: с. Токко, СХПК «Токко».

Ликвидационная комиссия.

УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Республики Саха (Якутия), Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор
В. А. КЛОПОВ.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная, отдел объявлений — 2-13-32, зам. редактора, радиоорганизатора — 2-12-65, зав. отделом писем — 2-13-52, бухгалтерия — 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответсекретаря, корреспондентов, зав. отделом промышленности и сельского хозяйства — 2-12-89, корректоры — 2-26-02.

Газета отпечатана в Олекминской типографии.
АДРЕС: г. Олекминск, ул. Молодежная, 6. ТЕЛЕФОН — 2-20-74.

ПОЛОЖЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ ПЕРВЕНСТВА ОЛЕКМИНСКОГО УЛУСА ПО ВОЛЕЙБОЛУ СРЕДИ ВЕТЕРАНОВ СТАРШЕ 40 лет (МУЖЧИНЫ) и 35 лет (ЖЕНЩИНЫ)

Цели и задачи:

- популяризация и пропаганда игрового вида спорта;
- приобщение широких слоев населения к здоровому образу жизни;
- создание условий для вовлечения населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

Дата и место проведения:

9-10 февраля 2002 года, начало в 10 часов.
Соревнования проводятся в КСК с. Центральная Абага.

Условия соревнований:

Каждая команда должна обязательно иметь свою спортивную единую форму и один спецприз.

Участники:

К участию в соревнованиях допускаются мужские и женские команды.
Соревнования проводятся по действующим правилам.
Примечание: проездные расходы несут командирующие организации.

Награждение:

Победители награждаются ценными призами и грамотами.
Лучшие игроки получают ценные призы.

Заявки:

Предварительные заявки подавать по телефону 2-15-86 в отдел спорта.

Технические заявки подаются непосредственно перед началом соревнований не позднее чем за 30 минут до игры.

ВНИМАНИЮ ГОСТЕЙ И ЖИТЕЛЕЙ г. ОЛЕКМИНСКА!

Центр культуры и досуга совместно с татарским ансамблем «Юдуз» приглашает на татарский Новый год «К УНЭЛЛЕ КИЧ»

В программе:

- конкурсы (национальных блюд, на знание названий месяцев, дней недели и их значение);
- чаепитие (принести одно блюдо);
- игры, песни, пляска.

Мы ждем вас 2 февраля 2002 года в 14 часов в центре культуры и досуга.

Исэнмисис, кадерли ибашлар! Сээнэ сорыйбыз, иккинчэ февралда, РДКаза сагат, иккигэ дьелильширга. Мусульманча яни елны карши аларга. Барылызнада сорыйбыз, ким нэрсэ китрэлэ, китригэз, бэргелэшип чай эчэп, сулэшит яни елны коршо алырбыз.
Рахим, итэп килгэз!

СТАВКА НАЛОГА СНИЖЕНА

Налоговая инспекция извещает налогоплательщиков о том, что ставка единого налога на вмененный доход снижена с 20 процентов до 15, так как с 1 января 2002 года плательщики этого налога уплачивают единый социальный налог (взносы). За дополнительной информацией следует обращаться в инспекцию МНС по Олекминскому улусу.

Доводим до сведения налогоплательщиков — юридических лиц: ставки земельного налога и арендной платы за землю, действующие в 2001 г., применяются для всех категорий земель с коэффициентом 2.
Декларации (расчеты) по земельному налогу и арендной плате за землю представляются не позднее 1 июля 2002 г. Оплата производится равными долями не позднее 15 сентября и 15 ноября 2002 года.

Требуется на работу

ГУП ОПТО «Нюрбусун» на временную работу срочно требуется кочегар.
Обращаться по адресу: г. Олекминск, ул. Набережная, 27, телефон 2-15-98.

Продаем

срочно торговую базу, магазин, склады, а/м УАЗ-31514 1996 г. в., «Тойота-Марк-2» 1986 г.в.

Обращаться по телефону 2-21-80.

двухквартирный дом с печным отоплением в с. Кячи.

Обращаться по адресу: с. Кячи, к Филиппову Арьяну Абрамовичу.

В магазин «Давай найдем» поступили в продажу в широком ассортименте мужские рубашки (микровельвет, фланель и т.д.), шерстяные водолазки, брюки, нижнее белье, женские костюмы, блузки, махровые халаты, махровые полотенца (Донецкая мануфактура) и другое.

До 1 марта мы работаем по ценам прошлого года.

СЧИТАТЬ

НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ утерянный аттестат о среднем образовании, выданный Олекминской средней школой № 1 в июне 2001 года на имя АМВРОСЕНКО Раисы Валерьевны.

утерянный аттестат В № 213131, выданный 25 июня 1989 года Олекминской средней школой № 2 на имя ЕМЕЛЬЯНОВА Александра Витальевича.

УВЕЗУ Благовещенск, Нерюнгри, Алдан, Якутск 3 февраля 2002 года.
Телефон 4-36-80.

УВЕЗУ в Ленск 2 февраля 2002 г. Собираю и развожу по адресам,
Телефон 2-32-36.

Коллектив Хоринского ясли-сада выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

ФЕДОРОВОЙ
Ульяны Нинеловны.

Районный комитет Коммунистической партии РФ, городская партийная организация выражают искреннее соболезнование секретарю райкома Тимофееву Юрию Константиновичу, детям, всем родным по поводу кончины

ТИМОФЕЕВОЙ
Раисы Федоровны.

ГУП ЖХХ по Олекминскому улусу выражает глубокое соболезнование Тимофееву Юрию Константиновичу, Гурьеву Олегу и их семьям в связи со смертью жены, мамы, тещи, бабушки

ТИМОФЕЕВОЙ
Раисы Федоровны.

Выражаем соболезнование семье Тимофеевых по поводу кончины дорогой жены, матери, бабушки

ТИМОФЕЕВОЙ
Раисы Федоровны.

Семья Белоусовых.

Выражаем глубокое соболезнование семье Юрия Константиновича, детям и внукам по поводу скоростной кончины горячей любимой жены, матери, бабушки

ТИМОФЕЕВОЙ
Раисы Федоровны.

Друзья Баишевы из п. Мохсогollox, Гулятьевы из г. Якутска.

Администрация и профком Олекминского филиала «Сахателеком» выражают искреннее соболезнование Тимофееву Юрию Константиновичу, сыновьям Владимиру и Александру, дочери Инне по поводу безвременной кончины дорогой и любимой жены, матери

ТИМОФЕЕВОЙ
Раисы Федоровны,

последовавшей после продолжительной и тяжелой болезни,

Скорбим вместе с вами.

Администрация, профсоюзный комитет, коллектив ГУП ПТО «Нюрбусун» выражают глубокое соболезнование Назаренко Галине Ивановне, родным и близким по поводу трагической гибели любимого сына, брата

АНДРЕЯ.

Администрация, профком СХПК «Саняхтахский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

ОСИПОВОЙ
Александровны Тарасовны.

Газета зарегистрирована в Саха (Якутской) региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации Р.Ф. Регистрационный номер Я 0081. Индекс 54891. Объем 1 усл. л. Тираж 2950. Заказ № 12. Газета выходит на русском и якутском языках.

За содержание объявлений редакция ответственности не несет.